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SRL „Chișinău-gaz“ vă infor-

mează că, potrivit „Regulilor 

de securitate în ramura gazifi-

cării“, NRS 35-04-09:2002, con-
form prevederilor din punctele:

2 4.3.3. Responsabilitatea 
pentru starea bună de funcţio-
nare a instalaţiilor racordurilor și 
comunicaţiilor inginerești în ca-
sele de locuit o poartă condu-
cătorii întreprinderilor de gesti-
onare a fondului locativ – preșe-
dinţii acestora, în casele și apar-
tamentele private - proprietarii 
de imobil. 

2 6.3.14. De-a lungul traseu-
lui conductei de gaze subterane, 
pe ambele părţi, trebuie să fie re-
zervate zone de protecţie cu lăţi-
mea de 2 m, în limitele cărora nu 
se admite stocarea materialelor, 
utilajului.

2 6.3.16. Proprietarii comu-
nicaţiilor subterane conexe, con-
struite în raza de 50 m de la con-
ductele de gaze, sunt obligaţi să 
asigure curăţarea la timp a capa-
celor fîntânilor tehnice și came-
relor de impurităţi, zăpadă sau 
polei pentru a fi supuse verifică-
rii privind gradul de impurifica-
re cu gaze.

2 6.3.17. Proprietarii clădi-
rilor sunt responsabili de sta-
rea tehnică perfectă de etanșa-
re a racordurilor comunicaţiilor 
inginerești subterane, întreţine-
rea spaţiilor dintre planșeu și sol 
într-o stare care asigură aerisirea 
lor permanentă și permite veri-
ficarea gradului de impurificare 
cu gaze.

2 6.3.41. Efectuarea lucrări-
lor de construcţie, inclusiv a celor 
de excavare, la o distanţă mai mi-
că de 15 m de la conducta de ga-
ze se admite numai prin autoriza-
ţia în scris, emisă de întreprinde-
rea de exploatare a gospodăriei 
de gaze, în care trebuie să fie indi-
cată condiţia și modul de efectu-
are. La autorizaţie trebuie anexa-
tă schema amplasării conductei 
de gaze cu punctele de reper.

Întreprinderea care adminis-
trează lucrările de excavare tre-
buie să prezinte întreprinde-
rii gospodăriei de gaze spre co-
ordonare proiectul planului de 

efectuare a lucrărilor, elaborat în 
conformitate cu cerinţele SNiP 
3.02.01 și SNiP III-4.

La depistarea lucrărilor de 
construcţie efectuate în zona de 
protecţie a conductei de gaze în 
lipsa autorizaţiei corespunzătoa-
re, întreprinderea furnizor trebu-
ie să întreprindă acţiuni de rigoa-
re pentru sistarea acestora.

2 6.3.42. Până la punerea în 
funcţiune a mecanismelor de 
percuţie și a tehnicii de excavare 
în apropierea traseului conduc-
tei de gaze subterane, trebuie 
stabilit locul amplasării lui prin 
deschiderea manuală a fântâni-
lor tehnice. 

Mecanismele de percuţie 
pentru afânarea solului pot fi 
utilizate la o distanţă nu mai mi-
că de 3 m de la conducta de ga-
ze subterană, iar mecanismele cu 
capacitate de deviere considera-
bilă de la axa verticală (bufă, pa-
nă-mai etc.) - la o distanţă nu mai 
mică de 5 m.

Se admite de către întreprin-
derea gospodăriei de gaze des-
coperirea mecanizată a con-
ductei de gaze după stabilirea, 
cu ajutorul aparatelor, a locului 
și adâncimii amplasării ei. Tot-
odată, ultimul strat de pămînt 
deasupra conductei de gaze, la 
o grosime cu 200 - 300 mm, tre-
buie să fie îndepărtat manual, cu 
hârleţele, evitând cazurile de de-
teriorare a învelișului izolant.

2 6.3.44. În cazurile de efec-
tuare a lucrărilor de construcţie 
a clădirilor, canalelor, colectoa-
relor și tunelurilor, aflate în apro-
pierea conductelor de gaze sub-
terane în funcţiune și la intersec-
ţia conductelor de gaze cu con-
strucţiile inginerești de altă des-
tinaţie, întreprinderile de con-
strucţie sunt obligate să îndepli-
nească cerinţele prevăzute în do-
cumentaţia normativă în vigoare 
și de proiect. 

 Vă rugăm să întreprin-

deţi măsurile necesare pri-

vind îndeplinirea cerinţelor 

„Regulilor de securitate în ra-

mura gazificării“ (NRS 35-04-

09:2002) în vederea pregăti-

rii către iarnă.

REGULI DE UTILIZARE A 

GAZELOR ÎN SECTORUL 

COMUNAL

1. Prezentele cerinţe sunt obliga-

În anul 2012, în municipiul Chișinău au fost înregistratee nouă 

cazuri de accidente cauzate de folosirea incorectă a gazelor natu-

rale în sectorul comunal, în rezultatul cărora au avut de suferit 20 

de oameni, dintre care doi au decedat,16 persoane au avut nevo-

ie de îngrijiri medicale pentru că s-au intoxicaţi cu gaze de ardere, 

iar doi s-au ales cu arsuri. 

Cauzele intoxicării au fost următoarele:

- lipsa tirajului natural în canalul de evacuare a gazelor;

- oberlihturi închise în timpul funcţionării utilajelor de gaze, lip-

sa tirajului în canalul de ventilare;

- starea nesatisfăcătoare a coșurilor de fum și canalelor de ven-

tilaţie;

- folosirea aparatelor de gaze nerespectând instrucţiunile;

- conecatrea samavolnică a utilajelor de gaze sau permutarea 

lor cu încălcarea tehnicii securităţii.

Pe parcursul anului 2012 au fost înregistrate 19 cazuri de deteri-

orare a reţelelor de gaze subterane și supraterestre ce au parvenit 

în urma efectuării lucrărilor de construcţie sau de reparaţie, execu-

tate fără proiect și fără chemarea reprezentantului SRL „Chișinău-

gaz“ la locul îndeplinirii lucrărilor, chiar și până la începerea lor.

torii pentru persoanele cu func-
ţie de răspundere din întreprin-
derile și organizaţiile care exploa-
tează fondul locativ, responsabi-
le pentru exploatarea inofensivă 
a utilajului pentru gaze din casele 
de locuit și clădirile publice, pre-
cum și pentru cetăţenii care utili-
zează gazele în condiţii casnice.
2. Responsabile pentru integri-
tatea și starea bună a utilajului 
pentru gaze sunt întreprinde-
rile în gestiunea cărora se află 
acestea, în casele și apartamen-
tele cu drept de proprietate pri-
vată responsabili sunt proprieta-
rii acestora.
3. Responsabilitatea pentru uti-
lizarea inofensivă a instalaţiilor și 
aparatelor de gaze de uz casnic în 
case, apartamente și pentru de-
servirea lor o poartă persoanele 
care utilizează gaze.

Responsabilitatea pentru sta-
rea canalelor de evacuare a fu-
mului și de ventilaţie din casele-
bloc de locuit ale Primăriei și din 
imobilul departamental o poartă 
întreprinderile de administrare și 
exploatare a fondul locativ, iar în 
casele și apartamentele cu drept 
de proprietate privată - proprie-
tarii lor.
4. La întreprinderile de adminis-
trare și exploatare a fondului lo-
cativ și a altor întreprinderi, po-
sesoare de instalaţii și aparate de 
gaze de uz casnic, din conducă-
tori și specialiști trebuie desem-
nate, prin ordin, persoane res-
ponsabile pentru exploatarea 
inofensivă a aparatelor de gaze 
intra casnic.
5. Persoanele responsabile, cu 
excepţia proprietarilor de case și 
apartamente cu drept de propri-
etate privată, trebuie să susţină 
examen în conformitate cu cerin-
ţele Regulilor de securitate în ra-
mura gazificării.
6. Persoanele care exploatează 
utilaj de gaze de uz casnic sunt 
obligate:
6.1 Să audieze instructajul în ca-
binetele tehnice ale gospodări-
ei de gaze sau să ia cunoștinţă de 
sine stătător de instrucţiunea (în-
drumarul) cu privire la exploata-
rea instalaţiilor și aparatelor de 
gaze montate în apartamente.
6.2 Să asigure integritatea și în-
treţinerea în stare perfectă de ex-
ploatare a utilajului. 

6.3 Să întreţină funcţionarea nor-
mală a utilajului de gaze, canale-
lor de evacuare a gazelor arse 
și de ventilaţie, să verifice tirajul 
înainte de conectare și pe parcur-
sul funcţionării aparatelor pen-
tru gaze cu evacuarea produse-
lor arderii în canalul de evacuare. 
Înainte de utilizarea sobei gazifi-
cate să verifice dacă șuberul es-
te deschis pe deplin. Să îndepăr-
teze periodic gunoiul, cărămida 
spartă din „buzunarul“ canalului 
de evacuare a gazelor arse.
6.4 Să închidă robinetele de la 
utilaje și până la ele, după folosi-
rea gazului, iar în cazul instalării 
buteliilor în interiorul bucătării-
lor - să închidă suplimentar ven-
tilele de la butelii.
6.5 În cazul defectării utilajului de 
gaze, de chemat lucrătorii gospo-
dăriei de gaze sau lucrătorii orga-
nizaţiei furnizor a buteliilor cu ga-
ze lichefiate abonaţilor.
6.6 Să închidă imediat robinete-
le arzătoarelor instalaţiilor de ga-
ze în cazul sistării inopinate a ali-
mentării cu gaze și să informeze 
serviciul de intervenţii a gospo-
dăriei de gaze sau organizaţiile ce 
îndeplinesc aceste funcţii. 
6.7 În cazul sesizării mirosului de 
gaze, să sisteze imediat exploa-
tarea instalaţiilor de gaze, să în-
chidă robinetele de la utilaj și pâ-
nă la ele, să deschidă ferestrele și 
oberlihturile pentru aerisirea în-
căperii, să apeleze la serviciul de 
intervenţii.

Să nu aprindă focul, să nu fu-
meze, să nu conecteze/deconec-
teze lămpile și aparatele electri-
ce, să nu utilizeze soneriile elec-
trice.
6.8 La întrarea în subsoluri și be-
ciuri, înainte de aprinderea lumi-
nii sau aprinderea focului, să se 
încredinţeze că mirosul de gaze 
lipsește.
6.9 În cazul identificării mirosului 
de gaze în subsol, la scară, în cur-
te, pe stradă este necesar:

- să informeze serviciul de in-
tervenţii a gospodăriei de gaze la 
telefonul 904;

- să întreprindă acţiuni de eva-
cuare a oamenilor din zona im-
purificată cu gaze, de prevenire 
a conectări/deconectării lămpi-
lor și aparatelor electrice, de ex-
cludere a apariţiei focului deschis 
și a scânteilor;

- până la sosirea echipei de in-
tervenţii să organizeze aerisirea 
încăperii.
6.10 Să permită accesul în apar-
tamente a lucrătorilor întreprin-
derii gospodăriei de gaze, la pre-
zentarea legitimaţiilor de servi-
ciu, pentru examinarea și repara-
rea conductelor și instalaţiilor de 
gaze – oricând.
6.11 Locatarii din case și aparta-
mente cu drept de proprietate 
privată, în afară de cerinţele mai 
sus menţionate trebuie să înche-
ie din timp contractul pentru de-
servirea tehnică a instalaţiilor de 
gaze. Să asigure verificarea ca-
nalelor de evacuare a gazelor ar-
se și de ventilaţie în termenii sta-
biliţi de Regulile de securitate în 
ramura gazificării. În perioada de 
iarnă să verifice periodic capete-
le în scopul neadmiterii îngheţă-
rii sau înfundării lor.
7 Abonaţilor li se interzice:
7.1 Să efectueze fără autorizaţie 
lucrări de gazificare a casei (apar-
tamentului, vilei), permutarea, în-
locuirea și reparaţia instalaţiilor 
de gaze.
7.2 Să efectueze planificarea în-
căperilor unde sunt instalaţii de 
gaze.
7.3 Să supună unor modificări 
construcţia utilajului gaz. Să mo-
difice construcţia sistemelor de 
evacuare a gazelor și de ventila-
ţie. Să astupe canalele de venti-
laţie, „buzunarele“ și gurile cana-
lului de ventilaţie destinate pen-
tru curăţarea canalelor de evacu-
are a gazelor.
7.4 Să deconecteze sistemul de 
protecţie și reglare automată. Să 
utilizeze gaze în cazul defectării 
utilajelor, sistemelor de protec-
ţie automată, armaturei și bute-
liilor de gaze.
7.5 Să utilizeze gaze în cazul dez-
agregării zidăriei, tencuielii (fisuri) 
la sobele gazificate și canalele de 
evacuare a gazelor arse.
7.6 Să utilizeze gaze după expi-
rarea termenului de valabilitate 
a actului de verificare și curăţare 
a canalelor de evacuare a gazelor 
arse și de ventilaţie.
7.7 Să efectueze curăţarea, verifi-
carea canalelor de evacuare a ga-
zelor arse și de ventilaţie, precum 
și înlocuirea buteliilor ,a instalaţi-
ilor de butelii, fără a urma instru-
irea (instructajul) la întreprinderi 

specializate.
7.8 Să utilizeze instalaţiile de ga-
ze în încăperile cu ferestruicile 
(oberlihturile), grătarele cu jalu-
zele, grătarele canalelor de venti-
laţie închise, cu crăpături sub uși-
le camerelor de baie și a bucătă-
riilor, în lipsa tirajului în canalele 
de evacuare a gazelor arse și de 
ventilaţie.
7.9 Să lase fără supraveghere in-
stalaţiile de gaze în funcţuine, cu 
excepţia celor destinate pentru 
funcţionarea fără întrerupere, ca-
re dispun în acest scop de un sis-
tem automat corespunzător.
7.10 Să admită accesul la exploa-
tarea aparatelor de gaze a copii-
lor de vârstă preșcolară, precum 
și persoanelor ce nu-și controlea-
ză acţiunile și nu cunosc regulile 
de utilizare a acestor aparate.
7.11 Să lege funii, cabluri de con-
ductele de gaze, să pună alte ma-
teriale sub sarcina conductelor 
de gaze.
7.12 Să utilizeze gazele și insta-
laţiile de gaze în alte scopuri ne-
prevăzute. Să utilizeze aragazele 
pentru încălzirea încăperilor.
7.13 Să folosească încăperile un-
de sunt instalaţiile de gaze pen-
tru somn și odihnă.
7.14 Să folosească focul deschis 
pentru depistarea scurgerilor de 
gaze.
7.15 Să depoziteze în încăperi și 
subsoluri butelii goale/pline cu 
gaze lichefiate.
7.16 Să instaleze în încăperea ga-
zificată mai mult de o butelie cu 
capacitatea de 50 (55) de litri sau 
două butelii cu capacitatea de 22 
de litri fiecare. Buteliile trebuie să 
se afle în aceeași încăpere cu in-
stalaţiile de gaze. 
7.17 Să instaleze buteliile cu 
gaze în încăperea gazificată la 
o distanţă mai mică de un me-
tru de la radiatorul pentru încăl-
zire sau sobă. În cazul montării 
unui ecran de protecţie a buteli-
ilor contra încălzirii, distanţa din-
tre butelii și aparatul de încălzi-
re poate fi micșorată până la 0,5 
m, iar distanţa dintre butelie și 
ecran nu trebuie să fie mai mi-
că de 0,1 m.

Să amplaseze buteliile în faţa 
ușilor focarelor sobelor la o dis-
tanţă mai mică de 2 m.
7.18 Să conecteze/deconecteze 
iluminatul electric, să utilizeze fo-
cul deschis, aparatele electrice de 
încălzire și sobele de încălzire în 
momentul schimbării buteliilor 
amplasate în încăperi.

Să schimbe buteliile în pre-
zenţa persoanelor ce nu au atri-
buţie la executarea lucrării indi-
cate.

Instructajul tehnic cu privi-

re la regulile de utilizare a apa-

ratelor de utilizare a gazelor se 

efectuează pe adresa: str. Ale-

xandru cel Bun, nr.93, la ore-

le: 9.00, 10.00, 12.00, 15.00, 

16.00.

În cazul deteriorării apara-

telor de utilizare gaze, consu-

matorii pot suna la telefonul: 

57-81-22.
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